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П Р Е Д И С Л О В И Е

"Рекомендации по применению и технологии п рои об од­
ет в а дорожного силикатного бетона в условиях Западной 
Сибири6' содержат технические требования к дорожному 
силикатному бетону и к сырьевым материалам; о с н о в ы 
технологии производства дорожных изделий из силикат­
ного б&гояа; особенности конструкций дорожных плит и 
их применение для строительства сборных покрытий (ос­
нований) и другие вопросы .

^Рекомендации* разработаны по материалам исследо­
ваний и опытного строительства, проведенных О м е  ким 
филиалом Союздоркии в 1984-1967 гг .

При составлении * Рекомендаций* были использованы 
результаты исследований в области тяжелого силикатно­
го бетона, выполненных рядом научно-исследовательских 
и учебных институтов (В НИИ стром, Л ИМЖТ,Л ИСИ/ДИСИ 
НИКТИ,НИПИ Силикатобетон и д^.), а также опыт дей­
ствующих производственных предприятий,

^Рекомендация* составлены инженерами 10* Н. Высоц­
ким к Н.И.Хлоповым (Омский филиал Союздорнии),

Все замечания и предложения просьба надрав л ять по 
адресу: Балашиха-6, Московской области,Союздорнии или 
г.Омсх-вО, проспект Мира, 8, Омский филиал Союздорнии.

ДИРЕКТОР СОЮЗДОРНИИ
доктор технических наук В .Михайлов



1, О Б  Щ И Е П О Л О  Ж Е И И Я

1 . Силикатной бетон -  это искусственный к а м е и  ь, 
получаемый из смеси известково-кремнеземистого вяжу­
щего (однородная тонкомолотая смесь песка и и звести ), 
заполнителя и воды, подвергшейся автоклавной обработке.

В качестве заполнителей для силикатного бетона берут 
песок или лесок со щебнем,

2, Силикатный бетон, в зависимости от вида и свойств 
сырьевых материалов и способов приготовления, класси­
фицируют по объемному весу (плотности) и крупности за­
полнителей (С НиП \ - В ,3 -02 ),

3» Для дорожного строительства применяют тяжелый 
силикатный бетон с высокими физкко -  механическими 
свойствами, обеспечивающими длительную службу (долго­
вечность) материала в сооружениях.

4. Дорожный силикатный бетон используют для и з г о ­
товления сборных плит покрытий (оснований), бортовых 
камней, дорожных знаков и ограждений.

П„ ТРЕБОВАНИЯ К ДОРОЖНОМУ
СИЛИКАТНОМ У БЕТОНУ И К СЫ РЬЮ  ДЛЯ 

ЕГО ПРОИЗВОДСТВА

Технические требования к бетону и бетонной смеси

5. Дорожный силикатный бетон на известково-кремне­
земистом вяжущем в зависимости от назначения разде -  
л шот на бетош

а) для покрытий;

б ) для ос нова н и й у с о верше нет во па иных п скрытий.

6. Дорожный силикатный бетон делите:и на марки:
по пределу прочности на растяжение при изгибе - СО, 

55, 50, 45, 40, 35;
по пределу прочности при сжатии -  500, 400, 3SQ 300 

250, 200,
Марки силикатного бетона назначают в соответствии 

с данными табл. 1.
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Г а б л и п а 1

Марки бетона по прочности на растяжение 
прк изгибе и сжатии

Назначение
Марки бетона по 

прочности
пределу

бетона па растяжение при 
изгибе

на сжатие

Для плит покрытий 60, 55, 50 500,400, 350
Для плит основания 45, 40, 30 300, 250, 200

ПЬимечанне* Прочие изделие изготовляют из силикат- 
кого бетона с маркой по прочности на

для"‘бортовых камней и дорожных
ограждений -  не менее чиО;
для дорожных знаков -  *не м в н е е

7* Объемный вес силикатного бетона, в зависимости 
от назначения, должен удовлетворять требованиям табл ,2.

Т  а б л и ц а 7
Объемные веса дорожного силикатного бетона

Назначение бетона
Объемный вес бетона, к г 7м3

крупнозернистого мел к озер «истого

Для плит покрытий, 
бортовых камней и 
порожных огрвжде - 
«ИЙ

Не менее 2200 Не менее 2000

Ляг; плит оснований Не менее 2000 Не менее 1800

к дорожных знаков

&0 Марка силикатного бетона по морозостойкости, в 
зависимости от назначения изделий м климатических ус- 
л о ю $ { должна соответствовать ГОСТ 8424-4>8с
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9„ Истираемость мелкозернистого силикатного бето­
на плит покрытий не должна превышать 0,45 г/см-.

Примечание, Истираемость определяют на к р у г е  
истирания ЛКИ-2 и характеризуют по­
терей веса образца размерами 7x7x7 см 
после 560 оборотов круга, отнесенной к 
площади и стирания*

10. Водовяжущее отношение силикатобетонной смеси 
принимают для плит покрытий, бортовых камней и до­
рожных ограждений не более 094 ; для плит оснований и 
дорожных знаков -  не более 0S55*

11. Удобоукладываемость бетонной смеси определяет­
ся показателями ее жесткости перед формованием изде­
лий. Жесткость смеси характеризуется показателями по 
техническому вискозиметру и должна быть:

для плит покрытий, бортовых камней и ограждений- 
80 сек* и более;

для плит оснований и дорожных знаков -  60-80 сек*
12. Бетонная смесь должна быть однородной. Одно­

родность смеси достигается тщательным перемешивани­
ем ее компонентов в вибросмесителях или путем после­
довательного раздельного смешения отдельных г р у п п  
компонентов, составляющих бетонную смесь, в бетоно — 
мешалках принудительного действия*

Материалы бетонной смеси дозируют по весу с точ ­
ностью:

для вяжущего и воды -  +_!%;
для заполнителей -  £  2%.

Технические требования к материалам для при­
готовления силикатоВ^"онной смеси ~~

А* М а т е р и а л ы  д л я  п р и г о т о в л е н и я  
и з в е с т к о в о - к р е м н е з е м и с т о г о  

в я ж у щ е г о

13. Для приготовления известково- кремнеземистого 
вяжущего применяют воздушную негашеную (комовую) из­
весть, отвечающую требованиям табл.З.
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Т а б л и ц а  3
Технические требования к извести для 

приготовления вяжущего

Технические требования Показатели

Содержание активных СаО+М^О, %, 
считая на сухое вещество, не менее 70

Содержание MaOt %9 не более 5
Содержание не по гасившихся зерен, %, 
не более 20
в том числе пережженной СаО (пере­
ж ога), %, не более 3
Содержание не гидратированной окиси 
кальция, % от активных СаО+М^О, не 
менее 55
Скорость гашения, мин:

не более 20
не менее 5

14* Известково-кремнеземистое вяжущее готовят из 
тоикомолотой негашеной извести (кипелки) или из све ~ 
же гашеной (гидратиой) извести»

15. Для регулирования скорости гидратации извести 
при приготовлении бетонной смеси на основе извести-ки- 
пел к и ь качество добавок используют гипсовый к а м е н ь  
{ГОСТ 4013-61 ) в количестве до 5% от веса активной 
часта Са+М^0 или сульфит но-спиртовую барду ( Г О С Т  
8518-57) в количестве до 0,5% { в пересчете на с у х о е  
вещество) от воса извести-кипелки.

Гипсовый камень вводят в известь при ее п о м о л е ;  
сульфитно-спиртовую барду добавляют в виде в о д н о г о  
раствора при затворении бетонной смеси»

16» Для приготовления кремнеземистого компонента
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вяжущего применяют природные пески, удовлетворяющие 
требованиям табп*4.

Т а б л и ц а  4
Технические требования к песку для 

приготовления вяжущего

Технические требования Показатели

Содержание отмучиваемых примесей, 
% по весу, не более 10

Содержание, % по весу;
SfOg, не менее

в том числе свободного кварца, 
не менее 

слюды, не более 
карбонатов, не более

35

50
0,5
2

Содержание водорастворимых щелочей 
0),% по весу, не более 2

Содержание водорастворимых суль­
фатов в пересчете на 3*0 , % по 
весу, не более 0,5

Содержание органических примесей Должен 
ворять % 
ни ям 
8736-62

удонлет-
'ребова ~
Г О С Т

Примечание0Зерновой состав песка для вяжущего и е 
нормируется» Допускается применение од— 
нофракционных песков к мелких фракций, 
отсеиваемых от песчаного заполнителя»

Б* З а п о л н и т е л и  д л я  б е т о н н о й  с м е с и

2 7* В качестве заполнителя для мелкозернистого си­
ликатного бетона и мелкого заполнителя для крупнозер­
нистого бетона применяют песок, удовлетворяющий т е х ­
ническим требованиям С Mill ! -В  ,1-62 с учетом следую­
щих дополнений;
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1 } зерновой состав песка, употребляемого для изго­
товления плит покрытий* бортовых камней и ограждений 
должен соответствовать кривой просеивания ГОСТ 10288-62 
ж иметь модуль крупности не ниже 2,1*

2 ) д ля  %1Эгот ош вш и плит оснований и порожных зна­
ков используют крупные и средние пески, а также м ел­
кие п ески с модулем крупности менее 2 , Применение
однофракцконных песков не допускается;

3 ) содержание органических примесей в песке не дои- 
ясно превышать норм f установленных ГОСТ 8736-62;

4 ) в песке не должно быть комков глины, суглинка и 
других посторонних примесей, а также зерен щебня и 
гравия размером  более 10 мм. Содержание шебяя и гра­
вия размером от S до 1 0 мм не дол лаю быть выше 5%в

18* Б качестве крупного заполнителя для приготовле­
ния дорожного силикатного бетона применяют щ е б е н ь  
фракций 0-10 ш 10-20 мм по ГОСТ 8267-64 и ГОСТ 10260-62.

Примечание Щебень из гравия применяют т о л ь к о  
по сл е пр ом ы вки«

!9 „ Физико-механические свойства щебня для п л и т  
покрытий должны соответствовать требованиям табпг5,

Т а б л h tj а 5
Марки щебня по дробимости и износу

Т. Показ aTSJHL_J5§£S5LТехнические требования * мз природ-
; НОГО КОМ -

ня

| из гравия

Марка щебня по дробимос­
ти, не ниже 800 Др 12

Марка щебня но износу 
(истираемости) в полочном 
барабане, не ниже И-П И-30

Глинистые, илистые и пыле - 
г&атые частицы, определяе­
мые отмачиванием, % по
т о у, не более 1 2
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20*Марка щебня до морозостойкости (СНнП Щ .2 -6 2  ) 
должна быть:

для плит покрытий на дорогах 11 технической катего­
рии — Мрз*) 50:

для плит покрытий на дорогах Ш технической катего­
рии -  Мра.100.

21. Зерновой состав щебня каждой фракция или смеси 
фракций должен соответствовать т р а б о в а н и й ы 
ГОСТ 1 0288-82 (табпЛ ).

Щебень не должен содержать зерен пластинчатой (не­
щадной) и игловатой формы более 15% то весу0

Содержание зерен слабых пород в щебне па должно 
быть выше 7%.

Щебень из гравия при обработке е го  раствором едко­
го натрия (колориметрическая проба на органические при­
меси) не должен придавать раствору окраску т е м н е е  
цвета эталона0

Щебень не должен содержать посторонних засоряющих 
примесей.

В» В о д а д л я  п р и г о т о в л е н и я  б о т о в  -  
ной с м е с и

22® Для затворения силикатобетонной смеси применя­
ют воду $ отвечающую требованиям ГОСТ 8424-83.,

Контроль качества бетона «.исходных магеолалов

28* Прочность силикатного бетона на растяжение при 
изгибе и на сжатие определяют по ГОСТ 1 0180-82*

Нормативную прочность (марку) бетона на растяже­
ние при изгибе определяют на образцах-бал очках разме­
ром 150x150x530 мм и на сжатие -  на образцах -  кубах 
200x200x200 мм» прошедших автоклавную обработку одно­
временно с изделиями и испытанных в остывшем до тем­
пературы 20-25°С состоянии*

Если контрольные показатели прочности иликаткого 
бетона определяли на образцах другого размера,переход
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к размеру 200x200x200 мм осуществляю!: умножением по­
лученных значений предела прочности ка коэффициенты по 
табл *6 в

Т  а б л и  да 6
Переводные коэффициенты для силикатобетонных 

образцов различных размеров
Размер ребер испытанных 

образпов-кубов, мм Переводной коэффициент

70 0,75
100 0,85
150 0,80
200 1.00

24. Морозостойкость силикатного бетона у стан авл ива ~
ют замораживанием ш оттаиванием образцов о а з м е р о м  
100x100x100 мм но ГОСТ 10080-62.

25* Жесткость силикатобетонной смеси проверяют с 
помощью технического вискозиметра по ГОСТ 10181-62*

26. Контроль качества известково -  кремнеземистого 
вяжущего ж состашшюхцнх его компонентов в отдельнос­
ти состоит в определении топкости помола, удельной по­
верхности, содержания активных окисей кальция и мог - 
лия в извести и вяжушем, однородности смешения ком­
понентов вяжущего.

27. Тонкость помола ж удельную поверхность вяжуще­
го ц молотого песка определяют по ГОСТ 810—60®

28. Содержание активных окисей кальция н магния в 
извести и вяжущем определяют по ГОСТ 9179-59.

29. Однородность перемешивания компонентов вяжуще­
го устанавливают по сходимости процентного содержания 
в нем активных окисей кальция и магния.

Из разовой пробы вяжущего весом 10 кг о т б и р а  ют 
(яз розных мест; 3 навески по 50 г. Содержание актив­
ных окисей кальция и магния определяют i по ГОС У 
9179-59.

Расхождение результатов определений не должно пре­
вышать 1%,

30. Для извести я песка как компонентов в я жу ще г о
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и мелкого заполнителя находят валовой химический сос­
тав, потери при высушивании при 10S С и при прокалива­
нии при 1000 С,

31, Песок испытывают по ГОСТ 8735-G6; щебень -  по 
ГОСТ 8269-84; воду, применяемую для затворе нм и бетон­
ной смеси, -  по ГОСТ 4798-57,

Правила приемки и хранение исходных 
м а;те риалов

32» Сырьевые материалы для производства дорожного 
силикатного бетона должны поступать на завод и ирвдш »  
меться партиями.

Поставку к приемку осуществляют: песка до Г О С Т  
8736-02, щебня -  но ГОСТ 8267-64 и ГОСТ 10260-62.

к 3, Известь негашеная комовая доставляется партия­
ми ю ГОСТ 9179-59 или вырабатывается на бетонном 
завсде из привозного известняка*

£4* При приемка сырьевых материалов необходимо:
а) осматривать материалы в транспортных сред­

ствах для определения их чистоты и однородности;
б) требовать от поставщика груза паспорт» серти­

фикат или другие документы, подтверждающие качество 
материалов;

в) производить запись поступивших материалов в 
соответствующие журналы с указанием даты, времени по­
ступления, количества и качества*

35Ф Сырьевые материалы должны храниться в услови­
ях, ясюгюч&юшщх возможность их загрязнения и смете -  
ни я* Песок и щебень хранят по видам и фракциям в о т ­
крытых или а закрытых складахв Комовую известь *» з 
сипоаш х складах„

Шо ТЕХНОЛОГИЯ ПРОИЗВОДСТВ А ДОРОЖНОГО 
СИЛИКАТНОГО БЕТОНА 

Приготовление сырьевых материалов 
36, В технологии производства дорожных издеадй яз 

силикатного бетона применяют два основных с п о с о б а  
приготовления известково-кремнеземистого в я ж ущ его -»-  
педочныйз гидрантный и их разновидности^»
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Кипеяочный способ рекомендуется дня изготовления 
изделий из крупнозернистых бетонных смесей, гидрат -  
ный -  для изготовления изделий из мелкозернистых сме­
сей.

Технологические схемы производства дорожных изде­
лий кипел очным и гацратным способами приведены я в 
рисЛ и 26

37» Технологпческий процесс приготовления вяжущего 
кипел очным способом (рис01) протекает следующим об­
разом»

Комовая известь подвергается дроблению в хцековых 
шш валковых, а затем -  в молотковых дробилках,»

Дробленая негашеная известь, крупностью зерен не 
более 10 m m s через дозатор поступает в шаровую или 
вибрационную мельницу для помола* Одновременно с из­
вестью в мельницу, для совместного помола, п о д а е т с я  
подготовленный песок к, в необходимых случаях для 
замедления процесса гидратации извести, гипс,

Ffecoxs и известь в шаровую мельницу дозируют по ве­
су в соотношениях от 1г1 до 2?Л„ Состав вяжущего (с о ­
отношение песок:известь) зависит от свойств сырьевых 
материалов м в каждом конкретном случае подбирается 
заводской лабораторией по результатам испытаний об -  
раздев мелкозернистого бетона, изготовленных на вяжу­
щем различного состава .

Подготовка песка для помола на вяжущее заключает­
ся в отсеве крупных включений (более 10 мм),оттаива­
нии мерзлых комьев в зимний период, а также в подсу­
шивании в сушильном барабане до влажности 2-2,5%.

Примечание, При применении крупнозернистых пес­
ков целесообразно отсеивать и исполь­
зовать для приготовления в я ж у щ е г о  
мелкие фракции.

Крупные включения отсеивают на грохотах м а р о к  
ВГО-1, С-212, СМ-18 и др., снабженных сеткой с р а з ­
мерами ячеек 10 мм.
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Дя& оттаивашш мерзлых комьев приемные б у н к е р а  
для песка оборудуют паровыми регистрами*

38* И зве ст ково- к ре мне зв ми ст ое вяжущее f при готовлен­
ное на основе язвестиркипелки, должно иметь тонкость 
помола по остатку ка сите 0 ,С ]Й  не более 8 %  ш удельную  
поверхность не менее 3000 см v r *

Тонкость помола отдельных компонентой в с о с т а в е  
вяжущего должна быть:

для песка -  по остатку на сите 0,08 не более 1@%9
-  удельная поверхность не мене© 2000 см"/г| 

дня повести -  по остатку на сите 0/18 нв более 5%s
-  удельная поверхность не менее 4000 ем^/г0 

30а Технологический процесс приготовления вяжущего
гидратным способом { рис»2) предусматривает применение 
предварительно гашеной навести и протекаем следуювшм 
образом*

Комовая известь из приемного бункера проходит ста­
дию измельчения в дробилках грубого я мелкого дроблге*- 
шш (до крупности зерен не более 10 мм) и поступает з  
гидратор для гашения* Для боде© полной гндраташш г ре­
шение иавеегя рекомендуется производись паром ц о Д 
давлением до 4 ати*

Песок для при гот овл е ни я вяжущего ярадварЕттьно 
просеивают сквозь сетку 10 мм, чтобы отделить крупны® 
включения» и подают в шаровую мельницу шя помола* 

Приготовление вяжущего гидратньш способом осуще­
ствляют совместным помолом в шаровых или вибрацион­
ных мельницах песка и извести-пушонки в соотношениях 
(песок г известь) от 1:1 до 2:1 (по весу)*

40* Известково-кремнеземистое вяжущее на о с н о в ©  
рияратной извести должно иметь тонкость помола и о 
остатку на сите О#08 не более 8% и удельную гшверк»-* 
ность не менее 3000 см^/г.

Тонкость помола компонентов вяжущего определяют 
по молотому песку и принимают:

-  во остатку на от та 0,08 не более 10%, ф
— удельную поверхность не менее 2000 с&Р/г*
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4} о Заполнители (песок, щ ебень)лля приготовления бе­
тонной смеси просеивают, отделяя крупные включения и 
другие загрязняющие примеси.

42в Заполнители применяют в состоянии естественной 
влажности, содержа щугося в них влагу учитывают при зат­
воре кии бетонной смесив

Приготовление бетонной см еси

Бетонные смеси приготавливают в бетономешалках 
принудительного перемешивания типов С-371, С-355, С-35Ц 
СМ-976 и др», а также в вибросмесителях» Наиболее ка­
чественное перемешивание смеси достигается в вибросме­
сителях и бетономешалке типа СМ-976, снабженной кат­
ками*

44* При перемешивании смеси в обычных противоточ- 
ных мешалках лучшие результаты получают при ступенча­
том способе перемешивания компонентов. Этот с л  о с о б 
заключается в предварительном смешении вяжущего с во­
дой, а затем с заполнителем»

Примечание. Мелкозернистую бетонную смесь на ос­
нове гидратной извести можно пригото­
вить в дезинтеграторе. В этом агрега­
те одновременно осуществЛ5?ется грубый 
помол всего песка, перемешивание и ув­
лажнение смеси.

45* Независимо от технодогической схемы производ­
ства, сырьевые материалы поступают в смеситель из на­
копительных 6vHxepoo через автоматические дозаторы.

46» Компоненты смеси (вяжущее, заполнители, вода ) 
дозируют по весу в количествах, соответствующих подоб­
ранному составу бетона.

47» Продолжительность во времени от момента выхода 
бетонной смеси из смесителя до укладки ее в формы не 
должна превышать:

для смесей, приготовленных на основе извести-килел- 
ки„ -  15 мин;

для смесей, приготовленных на основе гидратной и з­
вести, -  30 мин»
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Формование изделий

48. Дорожные изделия (плиты, бортовые камни» детали 
дорожных знаков и ограждений) формуют из силикатного 
бетона в металлических формах с открывающимися, бор ­
тами*

Внутренние поверхности форм должны быть тщательно 
отрихтованы и не иметь вмятин, выбоин и других дефек­
тов.

Перед укладкой бетонной смеси в формы последниедол­
жны быть тщательно очищены и смазаны.

Для смазки форм применяют минеральные масла марок 
И, Г , СВ, СУ, нигрол, мазут, масляный гудрон и ар*

Сма ж у наносят на внутреннюю поверхность форм ров­
ным слоем 0,2-0,5 мм,

40, В очищенные и смазанные формы устанавливают 
арматуру и закладные элементы.

Для армирования дорожных изделий применяют арм а- 
турную сталь, удовлетворяющую техническим требованиям 
СНиП 1-В .4-62.

Арматуру дорожных плит и других изделий необходимо 
покрывать антикоррозийными обмазками в соответствии с 
требованиями "Указаний по проектированию конструкций 
из автоклавных силикатных бетонов" СИ 165-61.

50, Бетонные смеси в формах уплотняют вибрировани­
ем с при грузом. Величину пригруза назначают от 50 до 
100 г/см^ в зависимости от жесткости смеси и марки 
бетона.

Для уплотнения применяют виброплощадки т к п о в 
СМ -468У, СМ-867, СМ-476У и дрв

51 * Изделия из мелкозернистой или крупнозернистой 
бетонной смеси формуют в следующей последовательности. 
Около 20% смеси подают бетоноукладчиком в форму и 
вибрируют в течение 30-40 сек, для лучш его заполнения 
углов формы и создания ровной поверхности». Затем фор­
му полностью заполняют смесью, на смесь устанавлива­
ют подрессоренную пригрулочпую /щиту и п р о д о л ж а ю т
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вибрирование в течение 2,5-8 мин. После окончания виб­
рировании и снятия пригруза верхнюю поверхность изде­
лия заглаживают*

Амплитуда колебаний при вибрировании должна быть 
О,3~0,8 ым, частота -  2800-3000 кол*/мин.

52* Плиты дорожных покрытий, имеющих слой износа 
мз крупнозернистой смеси, формуют в следующей после -  
дда&теяьноста* Сначала в форму укладывают крупнозер­
нистую смесь для слоя износа ш вибрируют в течение 30- 
40 с&к«до полного и ровного распределения по дну фор­
мы. Затем в форму укладывают мел ко зерни сту ю смесь, 
устанавливают при груз и продолжают вибрирование в те­
чение 2-3 ш н в

S3* Сформованные изделия, изготовленные кипел очным 
способом? перед автоклавной обработкой выдерживают в 
течение 2-4 час* до полной гядратап&н извести*

A f т окладная обработка изделий

54в Из дедня в Формах устанавливают на вагонетки ти­
пов Я -8 4 1 , С М -847  h i загружают в автоклав для тепло- 
влажностной обработки (твердения).

й а Для предотвращения дефектов на открытых повер­
х н ости  п эт ш й  от капель конденсата, образующихся в 
паевое время носяз пуска пара ь автоклавй формы с из- 
делшши закрывают сверху металлическими листами (ко­
зырьками), крафтбумагой или другими материалами*

Б0о Для тешховпажнбетной обработки изделий приме -  
г т т е  автоклавы серийного производства с рабочим дав­
лением 8-12 ати.

57 k Режим обработки дорожных изделий толщиной до 
20 гм автоклавах ориентировочно назначают по хабяА 
Оптимальный режим автоклавной обработки, в зависимо­
сти от характера изделий, устанавливают в процессе 
производства.

Заданный режим автоклавной обработки обеспечивают 
с помощью автоматических программных регуляторов за -



паривашш (П РЗ) с пределами регулирования температу­
ры от 0 до 200 С,

Т а б й и я а  Ч
Режим автоклавной обработки 

дорожных изделий толщиной До 20 см

Рабочее давление 
в автоклаве, ати

Режим автоклавной обра­
ботки. час

птШШьжш -тельность автоклав-  
ной оЬра~ боткв, ЧасПодъем 

давле -  
ния пара

Выдерж­
ка

Спуск
давле­ния

8 1,5 50 2,5
Ю 2 8 3 18
12 2,6 6 3,5 12

58* После автоклавной обработки изделия охлаждают 
в автоклаве при открытых крышках» Изделия не выгру­
жают до тех пор, пока разность температур © автоклаве 
и в цехе не достигнет НО С*

Остывшие изделия извлекают из форм, маркируют ш 
отправляют на склад готовой продукции.

Т е хнический контроль производства
изделий

68* При производстве дорожных изделий на силикатно­
го бетона необходимо регулярно контролировать качест­
во сырьевых материаловй бетонной смеЬи и готовых из­
делий, а также режим работы отдельных агрегатов и 
звеньев технологической линия*

60® Зерновой состав, влажность ж объемный пес пес­
ка проверяют ежедневно, содержанке глинистых частиц - 
три раза в неделю, а содержание органических приме­
сей, химический и минералогический составы -  каждый 
раз при разработке в карьере новых пластов песка.

Качество извести контролируется один раз в смену* 
При этом проверяют содержание активных окисей каль - 
шш и магния, скорость, температуру и полноту гашения.

Качество замедлителей гидратации извести -  гипсо­
вого камня и сульфитно—спиртовой барды -  определяют

Hi



при поступлении каждой новой партии,,
Контроль качества компонентов вяжущего (влажность, 

тонкость помола, удельную поверхность и содержание ак­
тивных окисей кальция и магния) проводят один раз в 
смену*

8 ic При приготовлении бетонной смеси подлежат кон­
тролю точность дозирования составляющих смесь мате -  
риалов, влажность, содержание активных окисей кальция 
к магния и жесткость смеси*

Точность дозирования проверяют раз в неделю кон­
трольным взвешиванием составляющих смесь материалов 
на рычажных весах*

Влажность, содержание активных окисей кальция и 
магния и жесткость смеси проверяют не менее двух раз 
в смену*

62в При формовании изделий контролю подлежат пра­
вильность сборки и смазки форм, установки арматуры и 
закладных элементов.

Внутреннюю поверхность форм тщательно о ч и щ а ю т  
после каждого цикла автоклавной обработки.

Состав смазки для форм и обмазки для а р м а т у р ы  
контролируют каждый раз при их приготовлении,

Равномерность нанесения и толщину смазки форм и 
обмазки арматуры, а также правильность сборки форм и 
их геометрические размеры проверяют перед закладкой 
арматуры в каждую форму.

Равномерность заполнения форм смесью и ее уплот­
нение до заданного объемного веса контролируют не ре­
же двух раз в смену путем взвешивания форм с уплот­
ненной смесью,

Амплитуду и частоту вибрации виброплощадок с ус­
тановленными на них формами со смесью и нригрузом  
проверяют раз в сутки. Агрегаты , аоааюшме я распреде­
ляющие смесь по формам и за г заживающие поверхность 
изделий, осматривают раз в смену,

83» В процессе автоклавной обработки изделий кон-  
тропируют не реже двух раз в смену соответствие тем-



пературных кривых заданной программе, а также соблю­
дение режима остывания изделий*

Правила техники безопасности
640 Изготовление изделий из дорожного силикатного 

бетона требует особого внимания к правилам т о х и к к п  
безопасности®

6Б„ Приготовление сырьевых материалов в бетонкой 
смеси, формование изделий, погрузочно-разгрузочные к 
транспортные работы , а также другие мероприятия по 
охране труда и технике безопасности осуществляют в со** 
ответст вии со С НиП UJ «А  ,11—62*

86г При эксплуатации автоклавов з а и р е  щ а е т  с я:
-  во время очистки и загрузки автоклавов впус­

кать к перепускать пар;
-  поднимать, опускать и передвигать крышки а в ­

токлавов при неисправности подъемного крана;
-  открывать крышки автоклавов до полного и аде - 

ния давления;
-  находиться в приямке во время открывания кры­

шки автоклава;
-  прислонять снятого крышку автоклава к р я д о м  

стоящему автоклаву, особенно если он находится под 
давлением;

-  повышать давлен??© пара в автоклаве сверх у с ­
тановленного;

-  допускать к управлению работой автоклавов и 
паровыми магистралями лиц, не спавших соответствую ­
щего экзамена;

-  присутствие посторонних лиц;
-  присутствие людей на всем протяжении выгру­

зочного пути во время выгрузки изделий из автоклавов.

1У0 ПРИМЕНЕНИЕ СИЛИКАТНОГО БЕТОНА 
В ДОРОЖНОМ С ТР О И ТЕ Л ЬС ТВ Е

Уустройство сборных покрытий ( оснований)

67, Пииты из силикатного бетона применяют для



устройства сборных покрытий (оснований) на д о р о г а х  
общей сета и подъездных путях*

88й Дорожные плиты изготовляют однослойные и двух­
слойные ( рисе3 ) *

Рис. Зв Дорожные плиты:
а -  однослойные; б -  двухслойные;
! -  мелкозернистый бетон; 2 -  круп­
нозернистый

Однослойные влиты формуют на всю толщину из од­
нородной мелкозеротстой или крупнозернистой бетонной 
смеси ш. применяют для устройства покрытий и оснований.

Двухслойные плиты изготовляют во мелкозернистой 
бетонной смеси ,со слоем износа толщиной до 8 см из 
крупнозернистой смеси подобранного состава и примени- 
да для устройства покрытий»

89в Плиты из силикатного бетона, до аналогии с су­
ществующими конртрукшшмк п л и  для сборных цементе- 
бетонных покрытий» изготовляют сплошной и сочлененной 
кояструкиий»

70* Толташу mi ит и степень их армирования устанав­
ливают на основании расчета* Расчет длит производят 
по существующим методам, применяемым для р а с ч е та  
сборных дорожных плит яз о&ычвого цементного бетона* 
При этом дополнительно руководствуются 'Указаниями' 
СИ 168-81*

7S* Щиты в плане» по условиям сборки дорожного 
покрытии (основания), принимают прямоугольной формы 
с соотношением сторон в пределах 1?1 -  1:4в
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Размеры плит в плане^в зависимости от д к а м е т р п  
автоклавов, назначают с учетом ширины проезжей часта 
дороги по ширине -  1-1,8 м, по длине -  1-8 м.

72, Поверхность подошвы плит может быть выполнена 
гладкой тпм рифленой*

Боковые грани плит должны иметь конфигурацию, со­
ответствующую принятой конструкции стыков.

73, Плиты соединяют посредством жесткого стыко­
вания. Конструкций стыков плит приведены ив рисв4.

Ом о н о л ачиОалае

Рис*4, Конструкция стыков плит:
1 -  с соединением выступающей армату­
ры или скоб сваркой;2 -  соединение пе­
тель стержнем; 3 - соединение скоб спи­
ралью,

74, Сборные покрытия из силикятобетонных плит ус­
траивают на искусственных основаниях, которые должны 
обеспечивать необходимую прочность покрытая,ровность, 
устойчивость его против сдвигов б горизонтальном нап­
равлении и плотный контакт с плитами по всей площади 
опарания.

Искусственное основание состоит из следующих сло­
ев:

а ) п о д с т и л а ю то го сл о si;
б) слоя жесткого основания из щебня, гравия или 

грунта, обработанного вяжущими материалами;
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е ) выравнивающего слоя.
Примечание  ̂ Количество и толщина слоев искусствен­

ного основания в каждом конкретном 
случае устанавливаются проектом.

Дя& подспилающего слоя применяют песок, щебеноч­
ные д гравийные материалы и грунты, обработанные вя­
жущими материалами,

Жесткай слой основания устраивают из щебня,гравия 
ь грунта, обработанного вяжущими материалами.

Для  выравнивающего слоя используют сукой песок, 
сухую цементопесчаную см есь пли лесок, обработанный 
жидким битумом*

7S0 Сборные основания из с ил и ка то бета яяы % плит под 
усовершенствованные капитальные покрытия нежесткого 
типа устраивают на выравнивающем ж подстилающем сяо- 
ях0 В случае*, когда плиты основания укладывают на 
подстилающий сдой из песка, выравнивающий слой не ус­
траивают ®

78* Основания под сборные покрытия и подстилающие 
сдои под плиты, применяемые в качестве оснований усо­
вершенствованных покрытий, устраивают в соответствии 
с требованиями СНиП 1-Д#2-62, СНиП П~Д.5~8% С Ни П 
Ш-Д.5-82, "Инструкции по устройству покрытий и ос­
нований из щебня ( гравия)? обработанного органическими 
вяжущимиВСН 123-8S, ^Указаний по применению в 
дорожном к аэродромном строительстве грунтов, укреп­
ленных вяжущими материалами'5' СН 2S-64*

77* Выравнивающий слой устраивают непосредствен­
но перед укладкой плит.

Сухую цементопесчаную смесь (состав  islO) приго­
товляют в стационарных или передвижных установках или 
в растворомешалках. Песок обрабатывают битумом в ас­
фальтобетонных смесителях.

Выравнивающий слой распределяют и планируют с 
помощью автогрейдера ил# профилировщика основания  
Д-346.

78, Плиты в покрытие (основание) укладывают ав­
томобильными или самоходными кранами К-32, К-51,
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К-1 23 и др«, оборудованными траверсой с монтажными 
тросами или цепями ш стальными крюками*

79п Сборное покрытие (основание) устраивают в та™ 
кой последовательностив

Плиту краном устанавливают на высоте 20-30 см па­
раллельно поверхности выравнивающего слоя ш з а т е м 
плавно опускают на место»

Через 20-30 сек* плиту поднимают и по ее отпечат­
ку на выравнивающем слое судят о плотности ее приле -  
гания. В случае необходимости поверхность выравниваю­
щего слоя поправляют? срезают отдельные бугры Ш1и 
подсыпают дополнительно материал в пониженные места, 
Плиты опускают и поднимают до тех пор, пока не будет 
достигнут полный контакт по всей подошве плиты,.

После окончательной посадки плит вибронос ад очными 
машинами немедленно омонояичивают стыки и заливают 
швы.

Стыки плит заделывают песчаным или мелкозершсгмм 
бетоном на расширяющемся цементе. Прочность бетона 
дол л'на б ы т ь  не ниже прочности бетона плит.

II]вы заливают битумной мастикой. Состав битумной 
мастики принимают по ffTe хжжческты правилам содержа­
ния и ремонта автомобильных дорог" ВСЯ 22-63 (Мшь~ 
автошосдор РСФСР) я

80, В зимний период плиты укладывают но заблаго­
временно подготовленное основание.

Перед устройством выравнивающего слоя поввржность 
основания очищают от снега и льда* При этом те реко­
мендуется применять хлористые соли.

Выравнивающий слой устраивают из талого песка или 
сухой це ме нт one сч а ной смеси.

При использовании талого песка длину захватки при­
нимают из такого расчета, чтобы укладку пиит можно бы-* 
до закончить до его смерзания*

При использовании сухой цементопесчаной с ы @ с п 
длину захватки принимают исходя из производительности 
укладки плит за смену с учетом погодных условий.
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На время снегопадов укладку плит прекращают, а под­
готовленные участки выравнивающего слоя укрывают бу­
магой, мешковиной, брезентом или другими материалами.

Вибропосадку плит и омоноличивание стыков в зим­
ний период не производят* Эти работы выполняют после 
устранения обнаруженных дефектов при благоприятных 
погодных условиях*

Участки, построенные в зимнее время, должны быть 
закрыты для движения транспорта, а в конце зимы - очи­
щены от снега* В весенний период на них необходимо 
своевременно производить осушение поверхности, отвод 
талых вод и другие мероприятия*

Работы на участках зимней укладки плит (вибропосад­
ка, омоноличивание стыков, заливка швов и отделочные 
работы) завершают в теплый период после просыхашш 
основания и верхних слоев земляного полотна*

Бортовые камни, дорожные ограждения 
и знаки

81 о Размеры борговых камней из силикатного бетона 
должны соответствовать требованиям ГОСТ 6666-53 и 
6666-61*

82* Размеры, форму и армирование изделий для до­
рожных ограждений и знаков принимают по утвержден­
ным типовым проектам на аналогичные изделия из же­
лезобетона*

Технический контроль строительства 
сборных пшшытий (основгнйй)

83» Перед укладкой плит проверяют готовность осно­
вания, исправность кранового и другого оборудования, 
производят разбивку покрытия (основания) и прогрун­
товку боковых граней плит*

84* В процессе строительства систематически кон- 
j ролируют:

-  качество материалов, применяемых для устрой­
ства искусственных оснований и выравнивающих слоев, и

26



йх соответствие проекту;
-  качество силикатобетонных плит;
-  правильность складирования плит* их сортировку 

и хранение на приобъектных складах;
~ качество уплотнения и окончательной отделки ос­

нования и выравнивающего слоя;
-  ровность основания и выравнивающего сдоя;
-  плотность контакта плит с выравнивающим сло­

ем или основанием;
“  прямолинейность продольных и поперечных швов;
™ ровность поверхности готового покрытия;
-  качество заделки стыков, электросварку стыко­

вых скоб и заливку швов мастикой,
85, Качество работ по устройству оснований и вырав­

нивающего слоя, а также применяемых материалов пре -  
веря ют в соответствии со СНиП 1~Д,2~62, СНиП П-ДБ-П2, 
СНиП Ш-Д.5-62; "Инструкцией" ВСН 123—85, "Указания­
ми' СН 25-64,

86е Соответствие отметок и уклонов поверхности ос­
нования (выравнивающего слоя) проектным отметкам и 
уклонам проверяют нивелированием всех точек попереч­
ника через 40 м по длине, а также двух-трех то­
чек, расположенных между поперечниками. Отклонение 
отметок поверхности основания или выравнивающего слоя 
от проектных не должно превышать ^2 см между попе­
речниками; отклонение уклонов от проектных не должно 
превышать +_ 0s002e

87« Ровность поверхности основания и готового пок­
рытия проверяют -трехметровой рейкой* Просвет между 
поверхностью основания (покрытия) и рейкой не должен 
превышать 5 мм.

88* Контакт плит с выравнивающим слоем контроли­
руют выборочным поднятием гшит (2-3 из 100) после 
прохода вибропосадочной машины (до заделки и сварки 
стыков)*

89„ Перед заливкой швов мастикой проверяют качес­
тво сварки стыковых соединений и омоноличивания сты­
ков.



90. Промежуточной сдаче по актам на скрытые работы 
подлежат!

- корыто;
-  искусственное основание;
-  сварка стыковых соединений и их омолоди чиг.а-

ННво
Содержание и ремонт сборных 

сиди кат обстоя ных покрытий

91 в С о д е ржа н и е сборных силикатобетонных п о к р ь i ти й 
(очистка от пыли и грязи, снега и льда, заливка повреж­
денных швов и трещин), по аналогии с содержанием пок­
рытий из цементобетона, производят по " Техническим 
правилам' ВС И 22-63*

Для борьбы с гололедом хлористые соли не применять
92* Силикатобетоиные покрытия рекомендуется ремон­

тировать песчаным цементным бетоном.
Для обеспечения прочного сцепления песчаного бето­

на с силикатным применяют коллоидный цементный или 
эпоксидный клей.

Ремонт силикатобетонных плит песчаным бетоном с 
применением коллоидного цементного или эпоксидного 
клея производят в соответствии с указаниями ТЬкомен- 
дацнй по ремонту аэродромных и дорожных цементобе- 
тонных покрытий в аэропортах гражданской авиации'(до-  
лолнение к НАС ГА-61 ),
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Приложение

ПОДБОР СО СТАВА БЕТОНА

Подбор состава силикатного бетона основан на пря­
молинейной зависимости прочие чти бетона от водовяжу­
щего отношения и заключается в следующем,

1 в Определяют состав навеет к; о в о- -  кремнеземистого 
вяжущего (весовое соотношение песок : известь)® Д л я  
определения состава можно пользоваться формулой,пред­
ложенной В НИИ стромом :

П__  ___26 А
~~И -  ~3мл -  №50 5

где // -  ве со вое кол ичество мол отого пес ха, к г ; 
ц -  весовое количество извести, кг ;
^ -  удельная поверхность молотого песка, c k i /г ;
,4 -  содержание активных CaG+M^O в извести,

2* Определяют активность навестково-кремнеземио- 
того вяжущего по аналогии с ГОСТ 310-60*

3* Определяют величину водовяжущего отношенияt со­
ответствующую заданной прочности бетона, при з т  о м  
используют известную зависимость:

-  CRg,M  ( ^ ~ 0 5)
где *4  -  требуемая прочность силикатного бетона на 

сжатие, кГ ( см^ ; ^
Rfaxr активность вяжущего, кГ/см";

ё#Ж- водовяжущее отношение
С -  коэффициент, ровный 0?46„

4в Потребное количество вяжущего в кг на 1 м м ел ­
козернистого бетона определяют по формуле:

Тт
0 95 -

а » . ----------- — ± л ------ т §
/ +  Л  У

ш (яж
где Т -  объемный вес немолотого в песке, кг/л;

Vон

М



~ удельный вес песка, г/см ;
з на из—

яж вяж,удельный вес вяжущего, г/см ( ^  

вести-кипелке принимают равным 2,78 г/см°, на
з

гндратной извести -  2,57 г/см )*
3

5» Потребное количество воды на 1 м мелкозернис­
того бетона определяют по формуле:

~ I t , ж
6„ Погребное количество заполнителя ( немолотого 

песка) в кг на 1 м"' мелкозернистого бетона вычисля­
ют по формуле:

$ nerji'u г . ( * - * • « > - т £ ) -

7в Количество щебня а кг на I м крупнозернистого 
силикатного бетона определяют по формуле:

где

5 щ eStts
mo

их
Т

t

ОШ
&

т

- пустотноеть щебня в долях единицы;

- объемный вое щебня, кг/л;

- у д е л ь н ъ t и вес щебня, к г / л ;

}( -  к о эффи ци е и т \ > а з д ви ж ки зе ре и (1 f I ~ 1 # 2 ).

Весовые количестве.) остальных компонентов крупно­
зернистой бетонной смеси (песок, вяжущее, вода ) опре­
деляют нехотя из условия, что все пустоты между зер­
нами щебня ( с у ч о ю м  коэффициента раздвижки) запол­
няются мелчозергшетой частью, состав которой раесчи- 
г ь i ва ют по mu 1 - 1 > на с т о я ще го п р ил о » се н и я *

Объем мелкозернистой части в 1 м бетона вычисля­
ют по ф ормуле;

У •
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УДК 666*972,56 : 691,316

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРИМЕНЕНИЮ И ТЕХНОЛОГИИ 
ПРОИЗВОДСТВА ДОРОЖНОГО СИЛИКАТНОГО БЕТОНА 
В УСЛОВИЯХ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ, Союэдорннн, Балаши­
х а -6» Московской области , 1868,

^Рекомендации^ содержат требования к дорожному си­
ликатному бетону и к сырьевым материалам ?осиовы тех ­
нологии производства дорожных изделий» о с о б е н н о с т и  
конструкций дорожных плит и их применение для строи­
тельства  сборных покрытий и оснований*

Силикатный бетой -  материал автоклавного твердения-  
применяется в виде готовых изделий для с б о р а  ы х 
конструкций*

Силикатный бетон получают на основе местных м ате­
риалов -  песка и извести. Для дорожного строительство 
применяют тяжелый силикатный бетон марок 250 -  500 
объемным весом 1800 кг/м и болое*

Рекомендованы две основные технологические схем и  
производства порожных изделий -  с использованием не­
гашеной извести-кппелки (кипелочный способ) и с ис­
пользованием предварительно загашенной извести (гидрат** 
ный сп особ ).

Для дорожных покрытий рекомендована конструкция 
плиты со слоем  износа* Слой износа толщиной 3 -  5 см 
создается в процессе формования плиты из крупнозер­
нистой бетонной смеси (состав  -> вяжущее: яесокгщебень) 
н отличается повышенной прочностью, морозостойкостью  
и ш ероховатостью поверхности»

Рем онт силикатобетонных покрытий рекомендовано 
производи гъ песчаным цементным бетоном с мспопъзовв 
нием коллоидного цементного и эпоксидного клеев»

Табл, -  7, илл* -  4,
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